

Date of Sermon: 2024年 十二月15日

## 基督受難的日子 (六十) - 「客西馬尼園」總結十一

新竹歸正福音教會 皮敦文講章

講道時間: 60 分鐘

### 經文

約翰福音18:3-9節: 「<sup>3</sup>猶大領了一隊兵, 和祭司長並法利賽人的差役, 拿著燈籠、火把、兵器, 就來到園裏。<sup>4</sup>耶穌知道將要臨到自己的一切事, 就出來對他們說: 『你們找誰?』<sup>5</sup>他們回答說: 『找拿撒勒人耶穌。』耶穌說: 『我就是。』賣他的猶大也同他們站在那裏。<sup>6</sup>耶穌一說我就是, 他們就退後倒在地上。<sup>7</sup>他又問他們說: 『你們找誰?』他們說: 『找拿撒勒人耶穌。』<sup>8</sup>耶穌說: 『我已經告訴你們, 我就是。你們若找我, 就讓這些人去罷。』<sup>9</sup>這要應驗耶穌從前的話, 說, 祢所賜給我的人, 我沒有失落一個。」

### 前言

客西馬尼園是世界的縮影, 其中有屬主的人所組成的教會, 不屬主但在教會裏的人, 以及教會外的世人, 每一個人都可以在客西馬尼園找到自己的歸類。耶穌到曠野, 他是一個人面對魔鬼的試探, 然耶穌在客西馬尼園卻是帶領他的教會面對世界對他的抵擋。即便教會裏有猶大, 但我們看到世界倒, 教會立。教會若不穩站在客西馬尼園, 與主一起面對世界撲面而來的衝擊, 結果將是教會倒, 世界立。最近我看到一個視屏, 美國一間外觀美麗的教堂, 裡面不再有講台和長排椅, 取而代之的是餐廳。

### 義者的責任

上週講到, 抓捕大隊聽到耶穌表明是拿撒勒人之後, 個個便後退倒在地上, 包括猶大, 這是不義者面對義者的反應, 或說, 抓捕大隊倒在地上是義者耶穌對不義的他們審判的結果。基督徒當認清自己靠著基督的血稱義, 在基督裏是義者, 保羅說: 「你們得在基督耶穌裏是本乎上帝, 上帝又使他成為我們的智慧、公義、聖潔、救贖。...你們奉主耶穌基督的名, 並藉著我們上帝的靈, 已經洗淨, 成聖, 稱義了。...上帝使那無罪的, 替我們成為罪, 好叫我們在他裡面成為上帝的義。...上帝的義因信耶穌基督加給一切相信的人, 並沒有分別。」這樣, 義者耶穌行審判, 義者基督徒亦當行審判, 故使徒說: 「豈不知聖徒要審判世界麼?...豈不知我們要審判天使麼?」

哇! 聖徒要審判世界, 這是何等尊榮的事, 但這卻是今日基督徒完全不在意, 不理會的事。我們必須承認, 基督教是藉著西方稱霸世界的優勢而傳向東方, 然這優勢在世界局勢正朝著東升西降的態勢發展而不復見, 甚至消失殆盡。美國受基督教文明薰陶之下依舊以固有的霸權心態處理國際事務, 令人作噁 (我是留美的, 但現在卻不齒美國所為, 丟人); 台灣教會界自美國引進的靈恩運動, 錯導新進基督徒追求情感上的滿足與刺激, 不願激發他們屬靈的悟性; 舊識基督徒根深蒂固的觀念, 上教會就是為求心靈得安慰, 得寄託, 死後可以上天堂, 這些種種現況使得基督徒缺乏造就自己有審判世界的動力。資深基督徒在這審判世界能力上明顯的嚴重不足, 年長者無此生命也就無法引領年輕者當有這能力。教會一但生發反智氛圍, 自身營壘未除, 無論如何追求屬靈都是無用的。

以上所述並非危言聳聽, 我發數問即知今日基督徒連最基本的道理都不知道, 且不願意知道。一問, 每個基督徒都會說神怎樣, 神怎樣, 一副真認識神的姿態, 但請這些認識神的基督徒如何

回答神怎麼會有獨生子？二問，天父與地上的父兩者皆稱父，這兩者的“父”的不同之處在那裡？三問，上帝的兒子(Son of God)與上帝的兒女(sons of God)有什麼不同？四問，三位一體上帝的三位既同尊同榮，同權能，為何是子來到世界，而不是父來到世界？

基督徒必須清楚回答以上所問，因為「我(保羅)和西拉並提摩太在你們中間所傳上帝的兒子耶穌基督，總沒有是而又非的，在他只有一是，所以藉著他也都是實在的，叫上帝因我們得榮耀。」教會有位的，或欲爭位的，或愛做意見領袖的，若連父是誰，子是誰，都不知道的話，還說自己要審判世界，豈不令人感到好笑，甚至感到錯愕荒謬！基督徒若不能審判世界，更別說要審判天使，基督徒若不能審判世界和審判天使，保羅那句話對基督徒而言是空的，無意義的。可悲的是，這就是現今教會的實況。

一個女兒久久沒有與父親聯絡，有天缺錢便打電話回家求助。父親於電話那頭問女兒幾個關於他的事，好證明電話那頭不是詐騙集團。此父問女兒有關他的年紀，生日，喜歡吃的東西，顏色等事，這女兒連一個提問都答不出來。女兒隨即感到羞愧，便對父親說，她真如父所言，她是個詐騙者。基督徒不知父是誰，不知主是誰，卻張口向天父要這個，要那個，豈不與這女兒一樣？雅各書說：「你們貪戀，還是得不著，...你們求也得不著，是因為你們妄求，要浪費在你們的宴樂中。」不認識父和子的基督徒得著他所妄求的，那所得絕不是從上帝來的。

## 地位

我們在世上的地位都是被賦予的，在職場工作必有工作職稱，這職稱是一種地位的象徵，無論那職稱地位的高低。人得稱父或稱母也是被賦予的，因為父母是有了孩子之後，才得稱父稱母。普世公認的公理是，當人有了地位之後，就當盡那地位當有的責任，若有人認為自己的地位低，便隨意行事，社會將失序。舉一例，垃圾車司機若看自己的社會地位低，便不按班表出車，或隨性不出，必造成社會混亂。屬靈的地位亦然，約翰說：「凡接待他的，就是信他名的人，他就賜他們權柄，作上帝的兒女。」我們基督徒可為上帝的兒女乃是主所賜的，因此，基督徒有了這地位就必須履行主賦予這地位的責任，若不，基督徒就如一尊不動的像，以一個死亡的軀體坐在上帝兒女的地位上。

上帝的兒女當然要執行上帝的旨意，且必須準確執行上帝的旨意，不得有偏差。上帝的兒女禱求得知上帝的旨意為何，就必須得自上帝的獨生子-耶穌基督的啟示，這是我們知得上帝的旨意最權威的來源。一個人大談上帝的旨意卻不講清楚，不釋明主耶穌啟示的上帝的旨意，那人就是假先知。傳道人解釋使徒所寫上帝的旨意，若不歸與耶穌所啟示的上帝旨意，便是一種不著靶心的傳道行為，他自解旨意的結果必導向文化倫理方面，或以為可與耶穌平起平坐的論述。

主耶穌首次提到上帝的旨意就在他傳道初的登山寶訓。登山寶訓肩負著舊約進入新約的樞紐闡道角色，耶穌以上帝兒子的最高權威向山下的群眾說，「我(實在)告訴你們」，因這登山寶訓乃是說在耶穌受洗，且揀選十二門徒後所行，因此，登山寶訓亦是耶穌以教會的頭的權威用來訓誡教會。

## 進窄門，進天國，得永生

耶穌啟示的上帝的旨意就是我們週週必讀的主禱文，「願祢的旨意行在地上，如同行在天上。」耶穌這話說得清楚，天父上帝的旨意是有的，且上帝的旨意是可以行在地上的。因此，凡企圖將上帝從地上逐出的哲學思想，如說上帝是不可知的他者，是荒謬的；不知天父的旨意卻說自己是基督徒，是迷糊的，不應該的。天父既有旨意，祂親口說出來的話就是祂旨意的內容，天父指著耶穌說，「這是我的愛子，我所喜悅的，你們要聽他。」這就是上帝的旨意，耶穌說：「凡遵行我天父旨意的人，就是我的弟兄姐妹和母親了。」

天父的旨意既啟示的如此清楚，基督徒就必須戮力執行之，聽基督，沒有任何藉口。耶穌在登山寶訓下了一道死命令，說，「你們要進窄門，因為引到滅亡，那門是寬的，路是大的，進去的人也多，引到永生，那門是窄的，路是小的，找著的人也少。」這句話就是告誡教會必須執行天父上帝的旨意，門雖窄，還是得從這門進入，不得走旁門邪道。耶穌說「我是門」，亦說「我是王，我為此而生」，我們從這窄門進天國，唯此才蒙耶穌許可進入他所統治的天國，唯如此進天國的人，才有上帝所賜的永生。

請大家注意，主禱文是今天的主禱文，不是未來的主禱文，所以，得永生是現在得，而不是未來得，進天國必須現在進，而不是未來進。今日不得永生的人，死後也不可能得之；今日不進天國的人，死後也進不得。今日不執行上帝旨意的人，沒了永生，死後也不可能在天國裏，有永生。基督徒喪禮辦得再感人，再使活的人得安慰，也改變不了這個事實。

## 努力

上段所述道理，眾教會和基督徒都會說上幾句，然說完之後接下來就要看每個人所結的果子。基督徒結果子需要有結果子的動力，路加寫耶穌論進窄門，說的是「你們要努力進窄門」，這“努力”之意乃是那人必須使盡全身肌肉衝向終點的力量，或人與他人肉搏時使出的全力。耶穌傳道時亦強調，「從施洗約翰的時候到如今，天國是努力進入的，努力的人就得著了。」屬主的人需如此努力，才得進窄門，不努力者則進不得窄門。然，努力者若努力錯了方向，或使力不著重點，基督未成形在他心裡，他也是進不了耶穌所說的窄門。

## 果子

耶穌告誡教會和基督徒執行上帝旨意的必須性，當然也警告教會和基督徒若不執行上帝旨意必得的悲慘下場。耶穌在登山寶訓結束前再次提到天父的旨意，這裏提的則是遵行天父旨意的人所結的果子。耳聽了訓卻不將之放在心上，就是屬靈的輕慢與藐視。耶穌說：「凡好樹都結好果子，惟獨壞樹結壞果子，好樹不能結壞果子，壞樹不能結好果子。凡不結好果子的樹就砍下來，丟在火裡，所以，憑著他們的果子就可以認出他們來。凡稱呼我『主阿！主阿！』的人不能都進天國，惟獨遵行我天父旨意的人纔能進去。當那日必有許多人對我說：『主阿！主阿！我們不是奉你的名傳道，奉你的名趕鬼，奉你的名行許多異能麼？』我就明明的告訴他們說：『我從來不認識你們，你們這些作惡的人，離開我去罷！』」

驚呼！基督徒看自己所結果子的那時是一個驚心動魄的時刻，是膽戰心驚的時刻，其中沒有一絲羅曼蒂克的感覺，沒有一點退卻躲藏的空間，我們讀登山寶訓最驚恐的地方莫過於此。人生沒有如果，只有結果和後果。基督徒(和教會)所結的果子是好是壞，全憑主耶穌的一句話，主看為結好果子的人必是天父上帝看為結好果子的人。主耶穌看結好果子的人必是聽他吩咐的人，「你們要去，使萬民作我的門徒，奉父，子，聖靈的名給他們施洗，凡我所吩咐你們的，都教訓他們遵守，我就常與你們同在，直到世界的末了。」耶穌說這樣的人是他認定將根基立在磐石上的聰明人。

## 壞果子

耶穌說的壞果子當然那些不遵行天父旨意的人。這些壞果子不是掉在地上的爛果子，他們反而表現出強大的生命力，可長成大樹，供應許多人納涼。這些壞果子在人面前盡顯風光，他們天天稱呼耶穌為主，對外宣稱奉主的名行各樣的事，雖如此，他們在主的眼裡卻是「無知的人，把房子蓋在沙土上，雨淋，水沖，風吹，撞著那房子，房子就倒塌了，並且倒塌得很大。」結壞果子的大樹的樣必然是光明樣，仁義樣，一般人很難看出這大樹有何恙，使徒因而具體的指出這大樹的樣，他們長成大樹的養份不是建造在使徒和先知的根基上，他們沒有基督耶穌自己為房角石。再看這大樹所蔭庇的人的樣，他們一直處在小孩子的生命狀態中，不能喫乾糧，「中了人的詭計

和欺騙的法術，被一切異教之風搖動，飄來飄去，就隨從各樣的異端。」主耶穌說這些結壞果子的基督徒是作惡的人，他不認識他們，他必砍下他們，丟在火裡焚燒。

今日教會所醞釀和塑造的是一切穩妥，一切沒事，一切有恩，每個人都是好果子的氛圍，然看看這些長成大樹的教會，主日講台講章無一篇講章論及基督。他們不遵行天父的旨意，不聽基督的話，卻仗著基督的名行事，得了財，建了堂，他們走遍洋海陸地，勾引人入教，卻不對他們傳基督十架。

### 人一再錯失耶穌賜予悔改的機會

主以如此嚴厲詞教訓我們，但基督徒依然如抓捕大隊一樣，錯失耶穌賜予的悔改回轉機會。抓捕大隊倒在地上顯出他們的不義，但也同時顯出耶穌對他們的憐憫，予之最後一次悔改機會，站起來之後可向耶穌認罪。然，他們自地上起身之後，耶穌試驗性的問他們與先前相同的話，「你們找誰？」他們還是說，「找拿撒勒人耶穌」，硬頸如常，依然執意將耶穌抓拿到手，殺之而後快。要知道，這些人有舊約聖經，有耶穌論他與父的關係的道，如「我與父原為一」，有鮮活的「退後倒在地上」經歷等，他們不是沒有悔改的的本錢。

當抓捕大隊執意執行抓捕他，耶穌即說出「我已經告訴你們，我就是」，這是耶穌顯怒的話，而聖潔者之怒必然定罪，耶穌這話已然定了抓捕大隊的罪，無可赦。抓捕大隊的不自省，他們對耶穌的無知將一直無知下去，對耶穌的傲慢無禮將一直傲慢無禮下去，抓捕大隊的愚昧實在無可救藥。耶穌未出現前，猶太領袖手拿舊約聖經，對公義，聖潔，救贖等事言之鑿鑿，侃侃而談，儼然是耶和華上帝的發言人，但他們一碰到耶穌，對上帝真理的追求卻是嘎然而止，退後三千里，更可怕的是他們那固執己見，不願改正自己的錯誤，不願靠近耶穌一步的生命態度。

耶穌一再賜機會給在他面前的人，然人卻藐視他豐富的恩慈，寬容，忍耐，任著自己剛硬不悔改的心，實在為自己積蓄上帝的忿怒。使徒說：「上帝震怒，顯祂公義審判的日子來到，他必照各人的行為報應各人。」今日教會牧師傳道談神不落人後，也講公義，講聖潔，講救贖，儼然是一副神呼召出來的傳道人模樣，但要這些牧師論基督耶穌，心裡卻是作難，甚至不願提主耶穌基督的名，若有，不過幾句便開始結巴起來。基督徒長期處在對主無知和傲慢的狀態中卻不思改變，甘願自己的靈命被蹂躪，思之令人不寒而慄。

教會常年下年就是不傳上帝使基督徒成聖之約的血，這些教會當讀希伯來書這段經文，「人干犯摩西的律法，憑兩三個見證人，尚且不得憐恤而死，何況人踐踏上帝的兒子，將那使他成聖之約的血當作平常，又褻慢施恩的聖靈，你們想，他要受的刑罰該怎樣加重呢！因為我們知道誰說：『伸冤在我，我必報應』，又說：『主要審判他的百姓。』落在永生上帝的手裡，真是可怕的。」不傳基督的血而落在上帝的手裡的人將有何種遭遇，令人細思極恐。

### 尾語

大家聽於此即得，我們在主面前結好果子是絕對必須的，我們唯有這樣才可「站在寶座和羔羊面前，身穿白衣，手拿棕樹枝，大聲喊著說：『願救恩歸與坐在寶座上我們的上帝，也歸與羔羊！』」請注意，這裏提了兩次“羔羊”，可見，基督徒萬萬不可不知基督的受難，而可穿上白衣者就是那些基督成形在心裡的人。基督徒欲結好果子就必須跟隨已結好果子的基督的僕人，而保羅就是這樣基督的僕人。保羅說：「我在基督耶穌裏用福音生了你們，所以，我求你們效法我。...我照上帝所給我的恩，好像一個聰明的工頭，立好了根基，有別人在上面建造，只是各人要謹慎怎樣在上面建造，因為那已經立好的根基就是耶穌基督，此外沒有人能立別的根基。」上帝的兒女必須執行上帝的旨意，使徒約翰說：「我們若照祂的旨意求甚麼，祂就聽我們，這是我們向祂所存坦然無懼的心，既然知道祂聽我們一切所求的，就知道我們所求於祂的，無不得著。」這樣的基督徒絕不會妄求，浪費在宴樂中，而是求上帝在一切屬靈的智慧悟性上，滿心知道上帝的旨意。